东台市三仓中学高二历史必修一综合练习

命题  陈蓉  2013-05-21
一、选择题，每题2分，39题，共78分。
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1、右图为西安古建筑玄武门。公元626年，李世

民发动“玄武门兵变”，射杀长兄李建成，夺取了[来源:Zxxk.Com]
帝位。李世民的这一做法违背了古代的

A．分封制   B．宗法制      C．郡县制    D． 内阁制

2、王夫之在论述古代两种政治制度的利弊得失时说：“两端争胜而徒为无益之论者，辨封建者是也。郡县之制，垂二千年而弗能改矣。合古今上下皆安之，势之所趋，岂非理而能然哉？”文中的“封建”这一制度最早出现于下列哪个朝代[来源:Zxxk.Com]
A．商             B．西周           C．秦              D．西汉

3、春秋时期，赵简子说：“……克敌者，上大夫受县，下大夫受郡，士田十万，庶人工商遂”。这表明春秋时
A．世卿世禄的分封关系受到冲击           B．以郡统县的体制普遍建立
C．春秋时期已实行察举制                 D．血缘政治隶属关系得到空前加强
4、据《新唐书》卷46《百官志》记载：唐代以三省首长“品位既崇，不欲轻以授人，故常以他官居宰相职，而假以他名”。唐代这一做法的目的是

A．凸显宰相位高权重地位                 B．利于解决皇帝和宰相的分歧

C．强化皇权对相权的控制                 D．借助强化相权加强君主专制

5、明朝永乐帝时设立了内阁制以内阁作为皇帝处理国政的助理机构。英国“光荣革命”之后国王威廉三世逐渐以内阁代替枢密院成为国王直辖的最高行政机关。下面关于两国内阁制的叙述正确的是       
A．内阁制的形成标志着两国的皇权（王权）得到空前强化     

B．内阁已经成为两国最高权力的象征     

C．明朝的内阁长官称丞相，英国的内阁长官称首相     

D．明朝内阁是君主专制加强的结果英国内阁是君主立宪的象征  

6、“雍正七年（1729年），青海军事兴，始设军机房，领以亲王、大臣，予银印，印藏内奏事太监处，有事请而用之。”这段材料表明军机处①因军事需要而设置②降低了行政效率③参与国事决策④由皇帝的亲信组成

A．①③           B．②③           C．①④            D．②④

7、1854年英国外交大臣克勒拉德恩说：“自从条约缔结以来，因我们对华通商的扩展有限而感到的许多失望……届时我们当有权要求中英条约修订。”[image: image20.png]


话中“自从条约缔结以来”指的是

A．《南京条约》　　 　B．《天津条约》     C．《北京条约》        D．《辛丑条约》

8、下列条款中体现出19世纪末列强对华经济扩张新特征的是

A．……将进口商货运往内地之时欲暂行存栈，除勿庸输纳税钞……

B．……货物自在某港按例纳税后，即准由中国商人遍运天下……

C．大合众国船只进通商各港口时，必将船牌等件呈交领事官，转报海关……

D．……于通商口岸、城邑任便从事各项工艺制造，得将各项机器任便装运进口……

9、晚清政府曾收到某地民众一份公告，文中称：“……百姓无依，惟有死守，据为岛国，遥戴皇灵……图固守以待转机。”该公告反映的历史事件及地点对应正确的是

A．鸦片战争——香港            B．第二次鸦片战争——九龙

C．甲午战争——台湾            D．八国联军侵华战争——北京
10、1894年11月《纽约世界报》谴责日本时说：“日本是披着文明的皮而带有野蛮筋骨的怪兽。”作者列举佐证其观念的有力史实是

A．日本两次挑起世界大战野蛮侵略亚洲邻国     B．日本发动甲午战争野蛮侵略中国

C．日本制造“[image: image2.png]2R (ZXXK.COM) BT AT




九一八事变”强占中国东北大片国土

D．日本发动全面侵华战争制造南京大屠杀等惨案

11、国民革命军第129师师长刘伯承在战士不情愿换掉已经穿戴了多年的红军装、五星帽，而要换上青天白日帽徽时说：“这帽徽是白的，可我们的心永远是红的！，同志们，为了救中国，暂时红军帽告别吧！”他这样说的主要目的是（    ）

A．倡导国共合作，进行国民大革命       B．争取抗战局面，保障工农割据   

C．促成统一战线，确保民族大解放       D．坚持[image: image3.png]2R (ZXXK.COM) BT AT




正面战场，彻底消灭日军

12、英国《泰晤士报》在抗日战争爆发后发表社论说：“中方伤亡固极惨重，但十周之英勇抵抗，已足造成中国堪称军事国家之荣誉，此乃前所未闻者；……（该）一隅之抵抗，对于整个中国均有极大之影响。”该战役是指

A．淞护会战         B．太原会战      C．徐州会战         D．武汉会战

13、天京变乱后流传着一首民谣：“天父杀天兄，终归一场空，长毛非正主，依旧让咸丰。”该民谣反映出天京变乱的发生是由于

A．宗教迷信思想的毒害              B．绝对平均主义思想的作崇

C．中外反动势力的绞杀              D．领导集团内部的自相残杀

14、辛亥革命爆发后，美国某报报道：“如果中国成功地按美国政府的模式建立起一个联邦共和国，由在欧美留过学的具有西方观念的人任领导，日本将不再是东方最西化的国家。”此后建立的中华民国临时政府与该报道的设想相符的是

A．临时政府基本按照美国政体原则架构     B．革命成功后建立了一个联邦共和国

C．中国超过日本成为亚洲最西化的国家     D．民国临时大总统都有西方民主观念

15、1919年7月11日, 美国哈佛大学的伍德致信给《纽约时报》认为：“中国和谈代表根据首都的指示拒绝在和约上签字，此举获得了全中国人民的支持。无论结果如何，中国采取的这一行动都有法律和道义上的支持”。“全中国人民”支持当时的中国政府“拒绝在和约上签字”的历史事件是

A．辛亥革命      B．新文化运动      C．五四运动      D．国民大革命
16、毛泽东在给朱德、刘少奇的一封信中写到：“陈谢纵队本月休整……协同边区兵团开辟西北局面。……山东自歼七十四师后，局面已稳定，现正计划新的攻势作战。刘邓本月休整，准备月底出击……。”该信件写于解放战争中的

A．战略反攻开始前夕B．战略决战开始前夕C．北平谈判开始前夕D．渡江战役开始前夕

17、“素帆百万飞如箭，乘风顷刻敌前现。碧水静无波，疏星夜转多。弹飞如急雨，难阻雄狮路。天险说长江，功成夜未央。”这首词描写的应该是

A．平津战役      B．辽沈战役       C．渡江战役       D．淮海战役

18、法国民谣《两只老虎》的旋律传入中国后有多个不同版本的填词。其中最有名的是“打倒列强，打倒列强，除军阀，除军阀…．．”和“打倒土豪，打倒土豪，分田地，分田地……”这两段歌词出现的时代背景分别是    (   )

A．北伐战争、土地革命   　　　　 B．土地革命、抗日战争

Ｃ．北伐战争、国民革命   　　　　 D．抗日战争、解放战争

19、毛泽东在1956年纪念孙中山诞辰90周年时说：“我们完成了孙先生没有完成的民主革命”。这是指[来源:学|科|网]
A．完成了反帝反封建的历史任务          B．建立了人民民主专政的国家政权

C．实现了广大农民无偿获得土地的愿望    D．没收了官僚资本，建立起公有制

20、《中国的民族区域自治》白皮书说：“在长期的历史发展过程中，各民族频繁迁徙，逐渐形成了大杂居、小聚居的分布格局。……这种你中有我、我中有你、相互依存的人口分布状况决定了以少数民族聚居的地方为基础，建立不同类型和不同行政级别的民族自治地方。”材料主要表明民族区域自治制度（    ）

A．沿袭了古代的民族政策  B．符合我国具体国情  C．实现了各民族共同繁荣  D．推动西部地区发展

21、2010年4月温家宝说：“我去台湾的愿望依旧是那么强烈，因为我认为中华民族5000年的文化，具有强大的震撼力和凝聚力，不要因为50年的政治而丢掉5000年的文化”。这段话不能表明（    ）

A．对实现祖国统一的坚定信念
B．热爱祖国的情感

C．大陆对改善两岸关系的最大诚意
D．坚持“一国两制”的原则

22、日内瓦会议后，毛泽东就外交问题指出：“关门关不住，不能关，而且必须走出去。”这里，“必须走出去”的战略意义在于

A．缓和中苏关系恶化的局面               B．行使安理会常任理事国的权力

C．重建中美间战略伙伴关系        [image: image4.png]2R (ZXXK.COM) BT AT




       D．发挥在国际关系中应有的作用

23、“那些希望从后门接纳伟大的中国人民的人失败了，中国在要求恢复它在联合国的合法席位时，选择了从前门进来”，这表明

A．新中国在国际事务中的作用将会越来越重要

B．新中国挫败了美国制造的“两个中国”的阴谋

C．大国与小国平等磋商国际事务的局面已经实现

D．一个以互信、互利为宗旨的新型区域组织建立 

24、胡锦涛在2010年6月上海合作组织峰会上表示，中国将坚持互利共赢的开放战略，同各国一道，为创造本地区持久和平、共同繁荣的新成就作出更大努力。据此指出中国倡导和组建上海合作组织的目的是（    ）
A．反对霸权主义，维护世界和平

B．加强中国与其他成员国的多领域合作

C．改善和发展同世界大国的关系
    D．确保东亚地区的和平与发展
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25、古希腊民主政治的出现决不是偶然的。下列对促成古希腊民主政治出现因素的表述中，不正确的是

A．海岛和天然良港众多B．海外贸易和工商业发达

C．城邦制度的形成D．有高度发达的农业做支撑

26、右图是雅典公民大会上自由发言的                
情形。有资格参与这种场合发言的是（    ）

A．外邦人和全部居民B．广大奴隶C．成年男性公民D．妇女

27、“确立了个人自由不容侵犯的公民权利，设立新的司法机关——民众法庭（陪审法庭），……平民因此成为司法的主人”。这一情景在雅典最早可能出现于

A．雅典城邦建立之初   B．梭伦改革时期   C．克利斯提尼改革时期  D．伯里克利时期

28、“债权人可将无力偿还的债务人，交付法庭判决，直到将其戴上足枷、手铐、甚至杀死或卖之为奴。”——《十二铜表法》。从上述材料中能提取的正确历史信息是

A．《十二铜表法》是专门解决债务问题的法律条文B．完全抛弃了原始、落后的古老习俗

C．蕴含着私有财产神圣不可侵犯的思想D[image: image5.png]2R (ZXXK.COM) BT AT




．无限制地放纵了贵族的专横

29、伏尔泰说：（英国）是世界上抵制国王达到节制君权的唯一国家，它通过不断的努力，终于建立了合理的政府；在这个政府里，君主有无限的权力去做好事，如果想做坏事，那就双手被缚了。奠定英国这一政体基础的是（    ）

A．议会制度的建立与完善         B．议会通过《权利法案》

C．内阁成为最高行政机构         D．责任内阁制的逐渐完善

30、2013年3月1日，一个月前才在最高法院首席法官主持下开始了第二个任期的美国总统奥巴马，尽管无奈，但也不得不在与国会磋商无果的情况下，根据国会规定的期限，签署了启动削减预算的命令，这表明

A．美国总统对国会负责               B．总统对立法无否决权

C．三权分立但互相制约               D．总统由最高法院任命

31、恩格斯指出：“（德意志）帝国宪法具有一个唯一的稳固的轴心——一个帝国首相（宰相）。联邦会议……处于这样一种地位，这种地位使其他责任行政权成为不可能，可能的只有帝国首相的[image: image6.png]2R (ZXXK.COM) BT AT




责任行政权，因而使帝国责任大臣无法存在。”材料中“帝国首相的责任行政权”表现为

A．宪法赋予首相国家最高权力             B．帝国首相拥有内阁的控制权

C．帝国首相只对联邦会议负责             D．内阁大臣均由帝国首相任命

32、“欧洲无产阶级的科学是由两位学者和战士创造的，他们的关系超过了古人关于人类友谊的一切最动人的传说。”这里的“科学”指的是

A．空想社会主义学说  B．法国的启蒙思想C．科学社会主义学说    D．德国的古典哲学[来源:学科网]
33、1917年，布尔什维克彼得格勒委员会向全体工人发出了“人人都起来斗争，人人都上街去”、“彻底推翻沙皇专制政府”的口号。在这一口号的号召下，俄国

A．掀起了二月革命                   B．爆发了彼得格勒武装起义

C．发表了《四月提纲》               D．建立了第一个社会主义国家

34、阅读右边漫画《革命后的俄国士兵》，指出士兵在革命胜利后不可能遇到的现象是（    ）

[image: image18.jpg]


A．政府退出一战，自己不必去前线打仗

B．残酷威严的沙皇再也不能胡作非为
C．出现了两个政权并存的特殊局面

D．长期流亡国外的布尔什维克党领袖列宁回到俄国 

35、英国约翰·W·梅森在《冷战》一书中提出，如果把冷战时期重新定义为“长时期的和平”倒是颇为令人耳目一新的。文中作者对冷战重新定义的主要出发点是

A．美国马歇尔计划推动了欧洲重建      B．冷战期间各国并无直接武装冲突

C．不诉诸武力避免了新的世界大战      D．美苏两国在国家利益上没有矛盾

36、1962年10月下旬的一天下午，苏联对美国宣布：“为了尽快消除危害和平事业的冲突……苏联政府……已发出一道新的命令，撤除你们所谓进攻性的武器，把它们装箱运回苏联”。这场引发美苏关系高度紧张而最终得以平息的事件是

A．柏林墙危机     B．古巴导弹危机    C．苏联扶持东德    D．朝鲜战争爆发

37、“19[image: image7.png]2R (ZXXK.COM) BT AT




78年，党的十一届三中全会作出把党和国家工作中心转移到经济建设上来、实行改革开放的历史性决策。我们党全面把握国内外发展大局……领导人民谱写了改革发展的壮丽史诗。”（《中国共产党第十七届中央委员会第三次全体会议公报》）当时“国内外发展大局”应该包括①世界和平力量增强，较长时间内不会发生世界大战②美苏结束“冷战”状态，两国关系趋向缓和③广大发展中国家要求建立国际经济新秩序④文革结束后，全国人民渴望尽快发展经济、改善民生

A．①②③           B．①②④         C．②③④         D．①③④

38、在不结盟运动兴起时，美国前国务卿杜勒斯攻击“不结盟”是“一种不道德的近视的概念”；苏联也预言这个运动“像走钢丝一样长不了”，这些现象说明

A．不结盟运动是一个与美苏相抗衡的军事政治集团

B．不结盟运动的兴起标志着世界多极化格局的形成

C．不结盟运动兴起后日益成为国际舞台上不可忽视的一支政治力量

D．不结盟运动的兴起是美苏“冷战”加速瓦解的根本原因

39、《两霸争雄》一书中说：“两极格局解体不是大战的产物，是以和平方式进行的，世界主要力量之间将长期较量、斗争、妥协，霸权主义和强权政治不会轻易退出历史舞台，……建立新格局的过程必然是新旧势力反复较量的过程。”这表明

A．美国已失去超级大国地位           B．新格局的形成具有长期性

C．欧洲与日本联合对抗美国           D．俄罗斯在较量中优势尽失

二、非选择题，第40题12分，第4[image: image8.png]2R (ZXXK.COM) BT AT




1、42、43题每题10分，共42分。

40、（12分）阅读下列材料：

材料一   周爵五等，而土三等：公、侯百里，伯七十里，子、男五十里。不满为附庸，盖千八百国。……周室既衰，礼乐征伐自诸侯出，转相吞灭，数百年间，列国耗尽。至春秋时，尚有数十国，五伯迭兴，总其盟会陵夷。至于战国，天下分而为七，合从连衡，经数十年。秦遂并兼四海，以周制微弱，终为诸侯所丧，故不立尺土之封，分天下为郡县，荡灭前圣之苗裔，靡有孓遗者矣。

——《汉书·地理志》

材料二   在中国长达数千年的历史上，有过三次大革命，它们从根本上改变了中国的政治和社会结构。第一次发生于公元前 221年，它结束了领主封建制，创立了实行中央集权制的帝国。

——【美】L·S·斯塔夫里阿诺斯《全球通史》

请回答：

（1）据材料一，指出西周实行了什么制度？概括这一制度的演变历程。（5分）

（2）结合所学知识，简述材料二中“中央集权制”的主要表现。首先创立“中央集权制”的是谁？（4分）

（3）概括材料二的主要观点。这一观点说明，“中央集权制”有利于消除材料一中的哪些现象？（3分）

41、在风云变幻的世界政治舞台上，作为世界上最重要的双边关系之一，中美关系历尽风雨，曲折前进。阅读下列材料[image: image9.png]2R (ZXXK.COM) BT AT




，结合所学知识回答问题。

材料一

新中国在建国初期所遇到的国际环境，一方面是社会主义国家和各国人民的友好和善意，一方面是美国为首的反动势力的敌视和侵略。……新中国……作为一个新型的国家，要为抛弃旧中国的外交传统，建立新中国独立、自主、平等的对外关系而努力一

    ——《中国外交史》

材料二

当基辛格在中国执行第二次波罗行动时，联合国大会正在就接纳中华人民共和国为成员国的问题进行表决。……早在8月，……我们支持“两个中国”的想法。……不过我早在春天就了解到，反对接纳北京的传统投票集团无可挽回地瓦解了……

    ——《尼克松回忆录》

材料三


[image: image10]
请回答：

（1）材料一中“新中国在建国初期所遇到的国际环境”反映了当时国际关系的突出特点，这个突出特点是什么？新中国“抛弃旧中国的外交传统”制定了怎样的外交方针（政策）?（2分）

（2）结合材料二和所学知[image: image11.png]2R (ZXXK.COM) BT AT




识，分析“反对接纳北京的传统投票集团无可挽回地瓦解了”的原因。（2分）
（3）材料三周恩来总理与尼克松总统的“握手”对中美关系有何重要意义？此后我国外交取得重大突破，具体表现是什么？（3分）
（4）综合[image: image12.png]2R (ZXXK.COM) BT AT




上述材料，概括美国对华政策的变化，并指出导致中美关系变化的决定性因素。（3分）

42、每个国家基于自己的历史和现实，其政治制度必然会有自己的特点。阅读下列材料：（10分）

材料一  首先是“权利法案”（1689），规定非经议会同意，国王不能停止实施任何法律和征收任何新税……第三是“三年法案”（1694），规定每三年必须召开一次议会，每届议会的任期不得超过三年……英国的王权还从来没有被套上这么多的“紧箍咒”。这个以往一直自以为只受制于上帝的权威，如今已完全受制于议会了，其神圣的光环已荡然无存。至此，国王的专权在英国已了无可能[image: image13.png]2R (ZXXK.COM) BT AT




。

——马克垚《世界文明史》

材料二 （美国）《联邦宪法》的制定者们在热切希望建立强有力的中央政府的同时，一刻也没有放松对于一切形式的专制政治的警惕……现代民主政治的一些行之有效的制度性要素应运而生。这些制度性要素主要就是一套“地域和体制的双向平衡机制”，亦即通过各州与联邦政府的分权……，来实现各种政治权力之间的全面制衡，以防止任何一个政治势力单独控制全国的政治生活。

——马克垚《世界文明史》

材料三   “由皇帝任命帝国宰相” ……（皇帝）“有创制法律之权” ……“皇帝有权召集、召开联邦议会和帝国议会，以及使议会延期或结束。”
——《德意志帝国宪法》
请回答：

（1）据材料一并结合所学知识，《权利法案》使英国的王权发生了什么变化？18世纪初，英国王权是如何被进一步架空的？（2分）
（2）据材料二概括美国联邦制所体现的权力结构特点。结合所学知识概括美国是如何通过“各州与联邦政府的分权”来实现政治权力的制衡的。（3分）
（3）从君主的权力方面谈谈材料一和材料三反映的政治体制有何不同点？联系两国政治体制确立的背景分析其原因。（4分）
（4）如以上述材料作为研究性学习素材,请你为该组材料确定恰当的主题。（1分）
43、国家统一，民族振兴，是每个民族的追求，更是人类历史发展的主旋律。祖国统一也必然是中华民族为之奋斗、为之讴歌的伟大事业。阅读下列材料：

材料一  苍天苍天泪如雨，倭人竞割台湾去。

——黄遵宪《台湾行》

材料二  1949年，国民党元老于右任被裹挟到台湾，而其妻儿却留在大陆，从此天各一方。1962年，他在日记中写道：“我百年之后，愿葬玉[image: image14.png]2R (ZXXK.COM) BT AT




山或阿里山树木多的高处，山要高者，树要大者，可以时时望大陆，我之故乡是中国大陆。”

材料三  国共两党两次合作对中国历史产生了重要影响，历史经验告诉我们，实现国共第三次合作将对国家、民族有利，是解决两岸问题的根本之道，不合作则相互抵消、损伤元气。

——《国共两次合作的历史经验及对第三次合作的展望》

材料四  以和平方式实现国家统一，最符合台湾海峡两岸同胞的根本利益。国家以最大的诚意，尽最大的努力，实现和平统一。国家和平统一后，台湾可以实行不同于大陆的制度，高度自治。

——《反分裂国家法》

请回答：

(1)材料一反映的是哪一历史事件？(1分)
(2)据材料二，分析导致于右任与妻儿“天各一方”的原因。日记中反映出于右任怎样的情感？(2分)
[来源:学科网ZXXK]
(3)据材料三和所学知识，指出第一次国共合作和第二次国共合作的历史作用。(2分)
(4)材料四体现了中央政府为结束海峡两岸的分离状态而制定了什么方针？(2分)
(5)据所学知识，指出“九二共识”的核心内容及其历史意义？(2分)
(6)综合上述材料，就祖国统一的问题谈谈你的认识。(1分)
东台市三仓中学高二历史必修一综合练习答案
BBACD  CADCB  CADAC  ACAAB  DDBBD  CBCBC  BCAAC  BDCB

40、（1）分封制。（1分）西周等级森严，诸侯国众多；周后期混战使诸侯国减少；战国时期七国纷争；秦国统一，废除分封制。（4分）（2）中央建立皇帝制度和中央官职（三公九卿）；（2分）地方实行郡县制。（1分）秦始皇。（1分）（3）秦朝建立中央集权制度，从根本上改变了中国的政治和社会结构。（1分）诸侯众多；王室衰落；诸侯割据混战。（任意2点2 分）

41、（10分）（1）突出特点：两大阵营对峙。（1分）    方针（政策）：独立自主的和平外交方针。（1分）（2）原因：中国国际地位的逐步提高；越来越多的国家支持恢复中国在联合国的合法席位。（2分）（3）意义：中美关系开始走向正常化。（1分）表现：中美建交；中日建交。（2分）（4）变化：由对抗到合作。（2分）因素：国家利益。（1分）

42、（1）王权受到法律和议会的制约；形成责任内阁，名义对国王负责，其实对议会负责。（2分）（2）中央集权与地方分权相结合。联邦政府拥有大权，联邦权力高于各州权力；各州可以在不违背宪法的前提下制定地方法律，有一定的自治权。（3分）（3）异：英国王权受到限制，德国皇帝权力至高无上。原因：英国资产阶级革命结束了封建专制统治；德国通过王朝战争完成统一，保留了封建残余。（[image: image15.png]2R (ZXXK.COM) BT AT




4分）（4）近代西方资本主义政治制度的确立[image: image16.png]2R (ZXXK.COM) BT AT




与发展。（1分）
43、(1)《马关条件》把台湾割让日本。(1分)  (2)原因：1949年蒋介石集团败退台湾，台湾与祖国大陆分离。(1分)情感：思念家人、家乡，盼望祖国统一。(1分，答到其中1点即可) (3)作用：第一次国共合作促成国民革命高潮到来(或促成了北伐战争的胜利进军)。(1分) 第二次国共合作取得了抗日战争的完全胜利。(1分) (4)方针：和平统一；一国两制。(2分) (5)内容：“海峡两岸均坚持一个中国的原则”。(1分)意义：是两岸关系发展的一次历史性突破。(1分) (6)认识：祖国统一是中国历史发展的主题，是全体中国人民的共同愿望，是中华民族的根本利益所在；只有统一，国家才能富强，民族才能兴旺；实现国家统一好的制度(政策)是维系和推动统一的重要条件。(1分，答到其中1点即可)

1972年2月21日，周恩来总理与尼克松总统的握手，开启了一个新的时代。
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